

## 万紫千红总是春

## □ 钱国宏

也就是一眨眼的工夫，酥枝拂风，吹面不寒，燕子衔泥，水面初平；也就是一转身的工夫，桃红柳绿，浅草没蹄，杏花初雨，柳絮飞空……

于是，听到了学堂里传出的朗朗书声：“春天，冰雪消融，种子发芽，果树开花，我们来到小河边，来到田野里，来到山岗上，我们找到了春天！”——心里倏然喜悦起来，像洞开了久闭的心门。

于是，听到了少女清丽的歌声：“春天在哪里呀，春天在哪里，春天在那青翠的山林里；这

里有红花呀，这里有绿草，还有那会唱歌的小黄鹂！”——心里倏然明亮起来，像启开了糊死的心窗。

于是，听到了中年人深情地吟咏：“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知。”——心里倏然明媚起来，直如“晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲”、“却看妻子愁何在，漫卷诗书喜欲狂”啊！

春从《诗经》中姗姗走来，“春日迟迟，卉木萋萋。仓庚喈喈，采芣祁祁。”春从《史记》中款款涌出，“时在中春，阳和方

起。”春从《乐府》中汨汨流淌，“阳春布德泽，万物生光辉。”

春草如诗，“草萋萋雨剪齐”，“长郊草色绿无涯”。春花如诗，“剪裁用尽春工意，浅蘸朝霞千万蕊。”春雨如诗，“腾云似涌烟，密雨如散丝”。“随风潜入夜，润物细无声。”

诗人说：水，在春的画轴里流淌，便多了明眸；山，在春的炊烟中守望，便添了娥眉……

农人说：牛，在春的版面耕耘，便有了期冀；人，在春的橱窗浏览，便添了陶醉……

是的，春天里发表的新闻，都散发着阳光的气息；春天里萌生的陶醉，都洋溢着醉人的馨香。

贪恋阳光的气息，所以喜欢聆听朱自清的讲议：“春天像刚落地的娃娃，从头到脚都是新的，它生长着；春天像小姑娘，花枝招展的，笑着，走着；春天像健壮的青年，有铁一般的胳膊和腰脚，他领着我们上前去。”

痴迷醉人的馨香，所以喜欢分享崔护的浪漫：“去年今日此门中，人面桃花相映红。人面不知何处去，桃花依旧笑春风。”

春，是画，一去二三里，烟村四五家。门前六七树，八九十枝花。看一眼，便睡在春光里；春，是酒，草树知春不久归，百般红紫斗芳菲。啜一口，便醉在东风里；春，是歌，余音绕梁，三日不绝。听一句，便舒袖狂舞；春，是喜，春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。得一景，便胸襟阔开！

春，是什么？“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。等闲识得东风面，万紫千红总是春！”——这，才是春的最准确的定义啊！

## 春来到

## □ 赵连友

春天已来到  
听  
喊喊喳喳的鸟鸣  
摇醒了沉睡的枝条  
看  
伸头探脑的小草  
灿烂的迎春花  
并肩微笑  
春天的折子戏  
一次次掀起新的高潮

春天已来到  
你是否已准备好  
冰冻的心灵复苏了吗  
萎缩的思想  
是否开始起跑  
醒来的感情当量  
是否会释放更高

春天已来到  
你是否已准备好  
夏日的序曲即将奏响  
秋天的收获  
需要付出更多的辛劳  
冬天的结局  
是一个圆满的句号

春天已来到  
多些幻想  
敢想是成功的快车道  
少些浮躁  
人生漫长要把每一步走好  
不要抱怨  
心胸宽广才是成熟的表现  
拥抱快乐  
快乐让你益寿延年

春天已来到  
我愿化作一粒种子  
在春天滋润的土壤里  
生根发芽  
在温暖的春风中  
拔节生长  
把阳光雨露打造成  
金灿灿的粮食  
用整个生命回报世界

## 紫萼苣

我的堂弟是一位种菜能手，他勤劳能干，就连自己家大门口两旁，也被他用石块砌成窄而长的坑形，中间填上土，用来种菜，一年四季蔬菜不断。虽然到了立冬，寒霜遍地，但他种的紫萼苣却长势喜人。

一天早上，我路过他家门口，见他正在给紫萼苣苗施肥浇水，很是认真。见我走来，忙打招呼，我们兄弟俩便攀谈起来。

我问他：“紫萼苣怎么长得这么好，有什么技巧？”他笑着说：“种这东西没有巧，一年四季都可种，它是一种好菜，凉拌去皮，脆嫩而又有一丝甜味，是下酒的上等佳肴，用肉丝肉片爆炒，加上红辣椒，色香俱全，清新爽口，人人爱吃，现在五星级酒店的宴席也离不开它。它的适应性极强，既耐热也耐寒。你看，这上冻的天儿，它还坚强不屈地生

长着。”走近前去，让我极为感叹，那长圆形的叶子油光细腻，绿中见紫红，每一棵有四至五片，向上生长，看上去像一朵艳丽花朵，很有观赏价值，特别是那种抗寒精神，令人敬佩，我不由地心中暗暗为他点赞。堂弟似乎看透了我的心，忙说：“大哥，你喜欢他，就拔些苗去栽吧。”说着拿了一大把递给了我。

我接过来往回走，晨风吹在

脸上，寒气逼人。握着紫萼苣苗的手指头，冻得有点发疼，两手不由地更换着。

猛然间一抬头，迎面跑来了—群红领巾，他们背着书包，小脸被冷风吹得紫红紫红的，像一棵棵幼小可爱的紫萼苣，顶着寒风，展现出一种顽强的生命力。他们一个个活蹦乱跳地从我面前经过。随之，身后留下了一串串银铃般的笑声。

## □ 孙晋才

## 走进春天

## □ 石正祥

几阵凛冽的朔风过后，灿烂的阳光普照大地，倾泻着浓浓的暖意。“噼里啪啦”的爆竹已经炸开了春天的门槛，虽然空气中还会有阵阵寒风袭来，但是春天的到来为我们开启了一个新生命的年轮。

当春天的阳光穿透拂晓的时候，小鸟伴着和煦的春风，在田野里亮出自己

婉转的歌喉；当明媚的阳光用温暖的情怀，融化了严冬寒意的时

候，沉睡了一冬的小草又吐出了新绿；当潺潺的河水催开细柳的绒芽，轻柔的柳条就多情地婆娑起舞；当潺潺春水在石缝中穿过的时候，沉静一冬的大山开始了慢慢地骚动。

诚然，我们在过去的一年里，也许喜获丰收，现在仍然沉浸在沉甸甸的果实之中，然而，硕果累累只能代表过去，却不能代替未来，因此，新春伊始，绝不能躺在丰收的怀

里，长睡不起，一劳永逸。否则，丰收的笑脸也会逐渐消失在沉溺之中。丰收只能作为新年一个新的起点，只有这样才能常胜常新。

站在新春的门槛上，我们习惯于回望，不仅为了留恋，更是为了梦想与新的追求。新春的到来，扫去了一切烦恼和忧愁，带进来的应该是满怀喜悦的信心，成熟的思维，缜密的计划，轻装上阵的振奋。其实，人生就是一篇文章，既有平铺直叙又有曲折高峰，一步一步总是往前走。回首一看既有高兴又有好多的不满意，既有成功的喜悦又有一时的烦恼和忧愁，但人生脚步不会停止，春天一定会带来阳光明媚万紫千红。

人生是爬山，走过一山又一山；人生如考试，经过一关又一关。敢于面对，勇于进取，没有克服不了的困难。生活也许不是你我想象的那么美好，

也许不像我们预测的那么顺畅，好在自己学会了包容别人，也学会了善待自己，懂得了珍惜生活中的那一缕阳光，更了解了一分耕耘就有一分收获的道理。学会经营人生，学会善待自己，才会不断地进步，不断地思考，不断地超越自己。人生不过百年，走过几十年的坎坷之路，感受几十年的人生变故，看过几十年的风花雪月，品尝几十年的岁月沧桑，更会珍惜春天的阳光，更会品尝秋天果实的芳香。

走进春天，要铆足精气神，敞开宽阔的胸怀，从容地面对困难，微笑自信，保持良好心态，让生活如歌，善于享受春天的美好，珍惜春天的光阴，让每个春天都赋有活力和不同的新意。让春风沐浴着我们的身体、涤荡着我们的灵魂，扫清一切烦恼和忧愁。千万不要带着负担、带着压力去工作，时刻想着开开心心上路，满怀喜悦工作。精神饱满行走就会健步如飞，心情舒畅遍地，都会有鲜花为您开放。

让我们携一缕阳光，拥一捧清风，以崭新的姿态走进一个新的春天！

## □ 胡乐浩

## 欢愉

今年元宵节，天朗气清，阳光绚丽，气温适中。由于节日正值周末，于是决定回去过节。当天，我们陆续陆续往回赶。

我们到达老家已近中午，父母已提早备好了饭，只等我们“享用”了。

春节以来的十多天里，暂时恢复平静的老家小院，因为我们，特别是小侄的到来再度热闹起来。一到家，小侄就嚷嚷着要放烟花，我把一把烟花递给他，他接过去，不让我们动，“我教你们，首先……”他说道。年仅四岁的他，语言表达能力又有了新的提高。

堂屋门口，堆放着一箱新买的烟花。礼花红色的“雪景”二

字，外面银装素裹，内装礼花，共同构成了一幅斑斓的冬日风景图画。美丽的图案吸引着小侄的目光，吐字还不清晰的他不住地朝我喊道：“你 hanhan（看看）、你 hanhan（看看）”，“好 han（看）吧。”接着，他“马不停蹄”玩鞭炮，似乎很不过瘾，非要点火放炮，我们不放心，好歹劝说，他才“同意”。

吃过午饭，已近下午三点。玩一会儿，四时许，我们带小侄去游览紧靠环城森林绿道的著名景区——大光明寺。经过村北水库时，我告诉他：“小时候，一到夏天，我们就来这儿洗澡、游泳。”我发现，他对此似乎并不“感冒”，而他心中有自己感兴趣

的“话题”，于是问我：“里面有鱼吗？”当我回答“有”时，他才停止追问。

一个山坡上去，便是停车场了。抬眼一个大水库，水中一群鸭子在戏水。看到它们快乐的样子，小侄若有所思，轻声说道：“鸭妈妈。”

接着开始登山，奋力攀登中，突然，一辆白色的汽车挡住了我们的去路。原来，她们是准备开车上去的，却不知道上面没有停车的地方，不得不调头折返。一人负责开车，一人负责指挥。“倒，倒……”小侄模仿人家，也当起了临时“指挥员”。

绕过这辆车，我们继续往上爬。路旁有颗桃树，小侄看到

了，自己走到树下，捡了根桃枝，拿在手里，返回临上车前，还舍不得扔，“可以当钓鱼竿呢！”他说道。你看，他的想象力多么丰富！

该下山了，“有圆石头吗？”小侄一边问，一边自己盯着地上，寻找不停。我也不知道他是干嘛用的，只管帮忙找。找到了，然后用脚使劲一蹬，石块就自个儿滚向山下，引得小侄仰天大笑。我们一前一后，既保护着小侄，又避免伤及到其他游人。

回来的车上，一块小石头掉到车座位下面去了，一时没找到，小侄来了一句：“可怜的石头！”听到他这么富有文学气息的语言，我感到惊讶！

太阳越来越低了，夜幕渐渐拉开，“精彩”时刻即将来临，小侄迫不及待，早早在院子里等待。

吃完晚饭，全家人来到室外，齐聚小院，我爬上楼顶放鞭炮：手持长竿，鞭炮齐鸣……地上，一束束绚丽的烟花直冲云霄，照亮了夜空，旋即又消失于茫茫夜色中……此时，东方月亮升起，仿佛一幅美丽的画面徐徐展开……小侄捂着耳朵，伫立一旁，静静地观赏这美丽的一切……

节日的高潮气氛过后，乡村渐渐归于沉寂，月亮很高了，挂在天上，愈显明亮……此时的小侄，还沉浸在节日的欢愉中……

